

## 党旗在基层一线高高飘扬



三猛乡村民在辣椒地进行管护。本报记者 许玥墨 摄



梅尼镇农户出售核桃。本报记者 左贵成 摄



普洱镇群众对油茶鲜果进行分拣、剥壳。本报记者 王月妮 摄

## 党群携手 产业兴村

近年来,在推进乡村产业振兴的过程中,各地各级基层党组织和广大党员在产业发展中当好“领头雁”“智囊团”,切实把组织优势转化为产业优势,富民效应持续释放。党群同心在云岭大地上绘就丰收图景,结出致富硕果,铺就生态美、产业兴、农民富的乡村振兴大道。



木厂柑橘满枝头。本报记者 康泽云 摄

## 马关县木厂镇大坝村党总支把分散农户聚起来——

## 组织引路柑橘满园香

初冬时节,马关县木厂镇大坝村的400余亩柑橘园里,金黄的果实缀满枝头,像一串串灯笼随风轻摇,清甜的果香弥漫在山间田垄。果林间,村“两委”干部忙着分果核对订单,合作社党员技术骨干手把手指导农户包装,一张张洋溢着喜悦的脸庞,既写满了丰收的满足,更映照出党建引领下产业发展的十足底气。

“以前种柑橘全靠老经验,产量低还卖不上价,多亏村党总支给我们指了条明路。”农户张连发感慨道。大坝村党总支立足当地气候温润、土壤肥沃的自然禀赋,牵头邀请农业专家进村入户开展技术指导,举办种植技能培训,成立马关县兴坝柑橘种植专业合作社,搭建起“党支部+合作社+农户”的发展平台,

将分散的农户拧成一股绳,共谋柑橘产业致富路。

为破解农户不会种、不敢种的难题,村党总支专门组建党员技术服务队,由党员致富带头人牵头,把课堂搬到田间地头,手把手传授剪枝、疏果、科学施肥、病虫害绿色防控等关键技术;建设示范种植基地,以看得见的效果打消农户顾虑,推动柑橘亩产提升近10%。

大坝村的柑橘果肉嫩滑、汁多味甜,富含维生素和膳食纤维,品质上乘,却曾因缺乏专属标识,线上销售难以起势。

“产业要长久,品牌是关键。”村党总支召集党员代表、农户代表召开院坝议事会,深入走访周边市场,广泛收集消费者对包装设计的需

求建议。最终,结合柑橘金黄饱满的特质与木厂镇本土文化元素,设计出专属包装盒,印上“木厂柑橘”特色标识,让每一盒柑橘都有了专属“身份名片”。

村“两委”积极协调资源,争取挂联单位资金支持,在路旁建起农特产品销售亭,方便农户集中展销。每年11月至次年2月的销售季,这里摊位整齐排列,党员带头吆喝推介,成为大坝村热闹的柑橘集市。

品牌赋能让大坝柑橘知名度显著提升,订单量逐月攀升,不仅打响了口碑,更让农户腰包鼓了起来。目前,该产业已带动全村50户农户年均增收近10万元。

本报记者 黄鹏 通讯员 张芳 孔雯

## 宁洱县梅子镇以“我为群众办实事”为抓手——

## 延伸核桃产业链

冬日,宁洱哈尼族彝族自治县梅子镇2.26万亩核桃迎来了集中采收期,连片的核桃林挂满沉甸甸的果实。在镇、村党组织的牵线搭桥下,这些带着山野清香的核桃直通企业车间,让种植农户尝到了丰收的甜头。

梅子镇依托高海拔、低纬度的生态优势,培育出了大泡核桃、漾濞泡核桃、本地铁核桃等优质品种,核桃果肉饱满、油脂含量高。前些年,受市场波动、产销对接不畅、管护技术滞后等影响,核桃价格大幅下跌,不少农户无奈砍掉果树改种其他作物。

为打开销路,镇、村干部主动作为,以“我为群众办实事”为抓手,组织人员到永平县、漾濞彝族自治县对接市场,积极联系企业进村收购核桃。现

在,种植户刚把装满核桃的麻袋扛到路边,收购商的车就开了过来,过秤、结算一气呵成。“销路畅通了,我们种果树就更有信心了。”岩洞组农户周应雄高兴地表示。

近年来,梅子镇核桃农民专业合作社成立。“我们到核桃主产区进行调研,对接了几家大的公司,采取上门、定点收购和现金结算方式,解决了农户的核桃产业有果无市、滞销问题。”梅子核桃农民专业合作社法人李红介绍,合作社按照果实品质,以每公斤1.5元左右的价格进行收购,货车将鲜果运往仓库储存起来。

在合作社的仓库里,核桃脱壳机高速运转,原本4吨鲜果需要10人两天才能完成的脱壳工作,如今1台机器1天就

本报记者 胡梅君 通讯员 左贵成

## 耿马县贺派乡芒底村党员带头种植草果——

## 帮助乡亲“家门口”增收

冬日暖阳下,走进耿马傣族佤族自治县贺派乡芒底村的草果林,一簇簇成熟的草果鲜红饱满,宛如红宝石点缀在苍翠绿意间,浓郁的辛香气息在林间弥漫。村民们穿梭于林间,手持弯刀娴熟地采摘着果实,忙碌的身影与丰收的景致相映成趣,勾勒出一幅产业兴旺、群众增收的乡村振兴画卷。

芒底村森林覆盖率高达75%,平均海拔1520米,年平均气温保持在18℃,为草果种植提供了绝佳的生长环境。

芒底村弄掌二组组长、党员致富带头人李老大,是村里最早尝试种植草果的人。20年过去,李老大的草果种植基地已扩展至48亩,凭借原生态种植带来的

优良品质,果实成熟前便被客商提前预订,在市场上颇受青睐。

聊起草果种植技术,李老大打开了话匣子:“草果一年只需管理一次,做好除草、施肥这些基础活就行。它种植难度低、管理成本少,成活率超过90%,产量还特别稳定,每亩能收获600余斤生果。按一斤生果5元的收购价计算,我今年单靠卖草果,收入就有14万余元。”

作为一名党员,李老大借助院坝会、火塘会等形式,把自己多年摸索的种植技巧、致富经验毫无保留地分享给乡亲们,在村党总支带领下,当地探索“党建引领+党员带头+群众跟进”的发展模式,

实现了“家门口”增收。目前,芒底村已有78户村民参与草果种植,种植面积达355亩,户均年增收1.3万余元。

“下一步,我们将充分发挥党组织的政治功能和组织功能,由村党总支牵头成立合作社,采取‘党组织+合作社+农户+基地’的联农带农模式,推动林下草果产业向规模化、规范化、品牌化方向发展,实现村集体、农户增收双赢的良好目标。”谈及芒底村未来林下草果产业的发展,村党总支书记肖彬信心满满地说道。

随着草果产业的蓬勃发展,芒底村村民的日子也像成熟的草果一样,越过越红火,越来越甜蜜。

本报记者 李春林 通讯员 陈会平

## 腾冲市芒棒镇把党组织建在产业链上——

## 油茶果绿荒山富村民

初冬暖阳下,高黎贡山西麓的腾冲市芒棒镇老桥头村一派繁忙景象。村里的泼水广场上铺满了褐色的油茶果,数十名村民围坐成圈,手指翻飞间,一颗颗乌黑油亮的茶籽落入筐中。不远处的山坡上,连片的油茶树绿浪翻滚,枝头果实累累。曾经的荒山土坡,如今成了村民增收的“绿色银行”。

“靠近路边这10亩油茶林,是我15年前种的。今年挂果率很高,果实也饱满,每亩收益能有1500元。”站在自家油茶林前,老桥头村党支部副书记姚茂成随手摘下一颗油茶果掂了掂,“别看现在不愁卖,早几年,这些果子可让我们操碎了心。”

2010年,老桥头村结合本地气候特点,开始在荒山土坡上规模化种植白花油茶树。“油茶耐瘠薄、生态效益好,种植三五年后开始陆续挂果,原来的荒山渐渐披上了绿装。”姚茂成说。

但是,挂果的喜悦很快被销售难

果,去年效果很好,所以今年我早早和村里签了协议。”普加孔边说边指挥工人装车,2025年10月以来,他已从保山及周边州市收购鲜果100多吨。

“去年,他的油茶果收购价每公斤比前年高0.4元,现在种植油茶树越来越有盼头。”67岁的村民杨俊平喜笑颜开,“我在广场帮他剥油茶果,一天能挣100多块。”

从零星种植到连片林海,从提篮小卖到集中购销,从单一种植到收购、加工、销售环节的延伸,老桥头村的油茶产业,在党建“红色引擎”驱动下,正逐步走向规范化、市场化。

“党建做实了就是生产力。”杨青深有感触,党组织不仅牵头解决了老桥头村民油茶果的销售难题,还定期邀请农技专家到现场指导种植。如今,油茶产业已成为村里稳定的致富产业。

本报记者 李建国  
通讯员 杨焱森 王丹妮

## 大关县高桥镇新场村党总支组建竹产业抚育队——

## 守护竹海绿美画卷

清晨,薄雾萦绕的大关县高桥镇新场村万亩竹海中,一支肩挑麻布包、手持抚育工具的竹产业抚育队穿梭其间,精心管护着村民的“绿色银行”。这支由村党总支组建的“背包客”抚育队,成为护航竹产业发展、党建引领乡村振兴的一道亮丽风景。

面对过去竹产业因管护粗放而效益不高的困境,新场村党总支于2020年精准破题,充分发挥战斗堡垒作用,组建了一支以党员为技术骨干的竹产业抚育队,党员金永洪任队长。这支队伍广泛吸纳懂技术、

有责任心的村民,将党组织的服务延伸到产业链最前端。

“竹子要成材,修枝、松土、除草,一样都不能马虎。”队长金永洪不仅带头钻研抚育技术,更以身作则,每天清晨带领队员深入竹海。他们弯腰除草,确保养分集中;精准修枝,保障通风透光;细心松土,防止土壤板结。裤腿的泥点与掌心的老茧,见证了他们的坚守与奉献。

通过精心管护,新场村竹海实现了零散丛到“连片绿”的提质增效。目前,全村竹产业面积已达21920

亩,完成了从生态屏障到“绿色银行”再到“碳汇宝库”的蝶变,并带来了全产业链的生态化、科技化升级。昔日的“烧火棍”变成了群众增收的“金扁担”,竹产业成为当地乡村振兴名副其实的支柱产业。

如今,这支“背包客”队伍依然穿行于翠竹之间。大关县新场村党总支书记周仙琼表示,将继续以党建为引领,持续做强做优竹产业,让绿水青山源源不断地转化为金山银山,让这幅“绿富美”的乡村画卷越绘越生动。

本报记者 沈迅 通讯员 向德强 郑旭

## 绿春县三猛乡党组织服务产业全周期——

## 辣椒映红振兴路

时下,正值绿春县三猛乡种植的辣椒苗生长关键期,全乡近千亩辣椒地生机勃勃。各村寨抢抓反季节种植节令,发动村民投身辣椒种植。

三猛乡土壤肥沃、气候温和湿润,适宜辣椒生长。近年来,当地立足资源禀赋,把辣椒产业作为推动乡村振兴的“金钥匙”,采取政府引导、企业参与、党组织引领、群众主体发展模式,走出一条特色产业之路。

“单打独斗难成气候,各村建立‘党组织+公司+农户’联动发展机制,三方风险共担、利益共享,统一采购种苗、统一技术标准、统一对接收购商,村民只管安心种。”望着长势喜人的辣椒苗,正在地里向周边村民讲解施肥技巧的埃洞村党总支书记马衣黑喜上眉梢,“现在这阶段要多施腐熟的有机肥,少用化肥,这样既能让苗长得壮,结的辣椒也更

有味道。”

为解决村民种不好、卖不出的难题,埃洞村党总支积极对接砚山县顺农副产品公司,打通销路,并在公司技术人员帮助下总结了一套十分实用的管理诀窍——苗期以有机氮肥为主,促进枝叶生长;花果期增施磷钾肥,促进果实膨大;浇水遵循“见干见湿”原则,雨天及时挖沟排水,防止根部积水腐烂……在党总支带领下,村民互帮互助,今年全村辣椒种植面积已突破400亩,预计每户可增收4000元以上。

走进巴德村的辣椒地,村民有的在移栽辣椒苗,有的在浇水施肥,大家分工明确,配合默契。聚焦技术短板,该村党总支邀请技术人员开展专题培训,重点普及植保中药制剂防控病虫害技巧,手把手教种植户施肥及病虫害防治,并

组织村民互相学习、交流经验,形成良好种植氛围。

“我们村种的辣椒品质好,不愁卖,大家都有信心把这个产业做好。”村民马规沙乐呵呵地说。如今,巴德村的辣椒苗成活率达98%以上,村集体及24户村民种植的150亩辣椒地孕育着丰收的希望。

在普若村,村民们积极响应乡里号召,由党组织积极协调流转土地,将闲置土地变为辣椒“致富地”,组织党员干部带头,通过院坝会讲解、地里实操示范,把种植技巧与产业优势讲透,动员群众参与种植、管理。党员技术小分队分片包户上门指导,提醒村民种植中的注意事项。目前,村集体发展辣椒种植120亩,绿油油的椒苗成了村里最亮眼的风景线。

本报记者 傅勇 通讯员 许玥墨



芒尼镇村民收获辣椒。本报记者 李春林 摄